



习近平同巴西总统卢拉通电话

新华社北京8月12日电 8月12日，国家主席习近平应约同巴西总统卢拉通电话。

习近平指出，中巴命运共同体建设和两国发展战略对接开局良好，进展顺利。中方愿同巴方一道，抓住机遇，加强统筹，打造更多互利合作成果，树立全球南方大国团结自强典范，携手构建更公正世界和更可持续星球。

关系，期待加强两国合作，深化战略对接，推动两国关系取得更大发展。卢拉介绍了巴西同美国关系近况以及巴方坚定维护自身主权的立场，赞赏中国坚持多边主义，维护自由贸易规则，在国际事务中发挥着负责任作用。巴方愿同中方加强在金砖等多边机制中的沟通协调，反对单边霸凌行径，维护各国共同利益。

习近平表示，中方支持巴西人民捍卫国家主权，支持巴方维护自身正当权益。各国应团结起来，旗帜鲜明反对单边主义、保护主义。金砖机制是凝聚全球南方共识的重要平台，祝贺巴西成功举办金砖国家领导人会晤。全球南方国家应携手维护国际公平正义，维护国际关系基本准则，维护发展中国家的正当权益。中巴要继续共同应对全球性挑战，确保联合国气候变化大会成功，推动“和平之友”小组为政治解决乌克兰危机发挥积极作用。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

千亿企业领航、雁阵集群跃升、北斗规模赋能——

湖南锻造先进制造业新引擎

湖南日报全媒体记者 谢卓芳 曹翊

8月9日凌晨，全球工程机械行业首颗企业冠名卫星——“中联重科号”，随捷龙三号运载火箭发射升空，为行业发展开拓全新的想象空间；

8月6日，重量超过400吨的“巨无霸”变压器由衡阳起运，发往江西上饶。

从浩瀚太空到神州大地，湖南在持续用力打造国家重要先进制造业高地的征程上，不断写下新的注脚。

锚定“三高四新”美好蓝图，湖南省委、省政府紧扣“4×4”现代化产业体系建设，以重点产业链为培育新质生产力的实施重点，产业倍增计划和产业培育行动，抢抓先进制造业高地“三大标志性工程”——千亿级企业培育、先进制造业集群打造、北斗规模应用引领区建设，引领制造业高质量发展。今年上半年，全省规模以上工业增加值同比增长8.2%，高出全国平均水平1.8个百分点，居全国第十、经济十强省第三，交出一份动能强劲的“期中答卷”。

龙头领航，筑牢增长根基

7月9日，香港联交所交易大厅内，蓝思科技股份有限公司创始人及董事长周群飞敲响上市铜锣。

面对复杂多变的国内外形势，蓝思科技港上市集重点投向核心技术研发、全球产能扩张及新兴赛道布局，让“一块玻璃”从手机、平板向汽车座舱、AR眼镜、人形机器人等更多场景延伸。

8月3日，中车株洲所自主研发的12兆瓦海上双馈风电机组成功吊装，标志着中国海上风电装备可为海洋能源高质量发展提供新的系统解决方案。从轨道交通主动跨界清洁能源装备领域，中车株洲所在裂变中做增量。企业技术人员介绍，12兆瓦海上双馈风电机组从核心部件(发电机、变频器、叶片、齿轮箱)到整机设计制造，再到智能控制与状态监测系统，实现全链条自主可控。

求变、挖潜，湖南制造业龙头企业承压前行，韧性强劲。数据显示，上半

年，湖南钢铁集团、三一集团、蓝思科技、中车株洲所、省矿产集团等7家龙头企业营收均实现两位数增长，成为有效应对外部不确定性，稳住全省工业大盘的中流砥柱。

先进制造业对湖南经济的支撑作用日益凸显。今年上半年，全省制造业增加值占规模工业增加值的比重达90.1%；制造业增加值增长8.2%，比上年同期加快0.6个百分点。截至目前，全省共拥有4个千亿企业、53家百亿企业、543家国家专精特新“小巨人”企业和72个国家制造业单项冠军。

做创新“头雁”，以科技创新引领产业创新。在湘江科学城首开区，湖南钢铁集团技术研究院奠基，攻关核心技术，向世界一流钢铁企业迈进。湘潭电机车间里，航空电气系统项目正加速推进，建成后将成为年产1160台套航空电机电控系统的能力，为国产大飞机装上“湖南芯”。

省工信厅相关负责人介绍，紧抓国家“两重”“两新”政策加力扩围机遇，我

省推动千亿企业和千亿培育企业共97个项目纳入国家工业领域设备更新和技术改造再贷款项目清单，助力企业智能化、绿色化升级。当前，我省正在抓紧出台千亿企业专项支持政策。

集群展翼，激活新质动能

在长沙经开区，湖南麦格米特全球研发中心10米法半电波暗室内，一家工程机械企业的高空作业车正在进行电磁辐射检测。测试过程中，电磁辐射曲线图突然出现异常，工程师迅速诊断，加装一个磁环后，曲线图恢复正常。

与中联重科联合攻关高空作业车核心技术、为三一集团量身打造机器人专用智能焊机、向比亚迪提供高精度自动化焊机解决方案……麦格米特紧密连接长沙工程机械、新能源等产业链，深度参与研发创新，推动企业集合、产业拉伸、链条组合、产业集群。去年该集团整体营收同比增长21%。

▶▶(下转4版)

前七个月湖南「新三样」出口同比增长逾八成

湖南日报8月12日讯(全媒体记者 彭可心 通讯员 周蓓蓓 姚巍)记者今天从长沙海关获悉，今年前7个月，湖南省电动汽车、锂离子蓄电池、光伏产品“新三样”产品合计出口113.2亿元，同比增长83.5%，连续10个月实现正增长。7月份的成绩更是亮眼，出口“新三样”产品24.8亿元，增长166.2%，出口额及增速均创2024年以来新高。

前7个月“新三样”产品出口中，电动汽车出口73亿元、增长83%，锂离子蓄电池出口36.7亿元、增长104.6%。长沙海关相关负责人介绍，长沙市比亚迪汽车有限公司出口占比超五成，增长95.7%，其中纯电动乘用车出口量增加了15.1倍。此外，湖南安克电子科技有限公司凭借充电技术积累，推出便携式储能和家庭储能产品，对美国、德国出口分别增长73.7%、71.3%。

长沙市继续领跑全省，出口“新三样”产品99.7亿元，增长94.1%，占同期湖南省同类产品出口总值的88%。湘西土家族苗族自治州、衡阳市、邵阳市分别出口“新三样”产品3.7亿元、2.6亿元、1.7亿元，分别增长29.8倍、38.3%、11.5倍，出口增长势头强劲。

印度尼西亚、墨西哥、美国成为湖南“新三样”产品前三大出口国。前7个月，湖南省对印度尼西亚、墨西哥、美国分别出口“新三样”产品27.3亿元、16.1亿元、9.1亿元，分别增长23.9倍、85.6%、56.4%。湖南省对东盟、欧盟、非洲分别出口“新三样”产品35.7亿元、15.2亿元、4.6亿元，分别增长1210.9%、103%、554.6%。

毛万春走访部分省直单位 强化使命担当 进一步助推湖南高质量发展

湖南日报8月12日讯(全媒体记者 陈昂昂)12日，省政协主席毛万春先后来到省民宗委、省委台办、省委老干部局、省审计厅、省妇联、省总工会、省国资委、省体育局等省直单位开展“四不两直”走访，看望部分省政协委员，就进一步深化省政协“1453”履职实践听取意见建议。

省政协秘书长邓群策参加。走访中，毛万春与各省直单位负责人座谈交流，详细了解各省直单位围绕湖南改革发展大局所开展的重点亮点工作，并听取意见建议。

毛万春充分肯定了各省直单位工作，他说，长期以来，各单位在中共湖南省委的坚强领导下，各项工作开展得有声有色，取得的成绩可圈可点，为推动我省经济社会发展作出了重要贡献。希望各单位深入贯彻习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神，紧紧围绕中心、服务大局，坚持党建引领，强化使命担当，守正创新、深化改革，

为全面建设社会主义现代化新湖南贡献新的更大力量；充分发挥比较优势，加大技术创新、管理创新、制度创新力度，持续优化营商环境，进一步提升监管效能，实现政治、经济、社会、生态、综合效益最大化；准确把握职责定位，坚持问题导向、目标导向和效果导向，切实读好有字之书、无字之书和结合之书，积极吃透上情、摸清下情、把握内情、了解外情，切实推动各项工作迈上新的台阶。

毛万春说，希望少数民族、总工会、妇联、体育等界别的政协委员充分发挥委员主体作用，按照省政协“1453”履职总要求，紧密联系群众，真诚服务群众，切实推进委员联系界别群众工作走深走实。广大政协委员要充分发挥界别特色和专长优势，围绕群众急难愁盼，认真履职尽责，深入调研协商，广泛汇聚智力，在加快实现“三高四新”美好蓝图新征程中彰显新担当、展现新作为。

湖南构筑“两直两交”特高压通道 外电入湘保迎峰度夏无忧

湖南日报8月12日讯(全媒体记者 孟焱焱 见习记者 陈娟 通讯员 龙锦涛)外来电提供了湖南四分之一以上的电力电量，是湖南保电的有力支撑。记者今天从国网湖南电力获悉，湖南外购电通道日益完善，确保今年迎峰度夏期间用电无忧。上半年，湖南累计从外省购入电量228.76亿千瓦时，7月又购入电量70.4亿千瓦时，同比增长11.2%。

湖南目前共有跨省跨区特高压通道“两直两交”。两回落点特高压直流分别为祁韶直流和中衡直流，分别从甘肃酒泉和宁夏中卫送入湖南；两回特高压交流为荆浩线、荆浩线，分别与湖北、江西电网联络。除特高压通道外，湖南电网

还通过葛岗线等3回500千伏线路与湖北电网联络，并具备南网鲤鱼江、大龙电厂灵活保供湖南的条件。

祁韶直流工程是我国第一条大规模输送清洁能源的特高压直流输电工程，也是落实国家“西电东送”战略部署的重点工程。自2017年投运以来，已累计向湖南输送电量超过1980亿千瓦时。

中衡直流工程是国家“十四五”电力发展规划中9条跨省跨区输电通道重点工程之一，也是迎峰度夏重要保供线路。目前，工程双极低端直流系统已正式投运，预计今年8月下旬全面投产，投产后每年将向湖南输送电力360亿千瓦时，为湖南电力供应提供坚实保障。

上海书展 湖南主展馆亮相

8月12日，上海书展湖南主展馆完成布展后亮相。2025上海书展暨“书香中国”上海周将于8月13日至19日举行。湖南主展馆面积388平方米，精选4000余种图书参展。展台设计采用岳麓书院造型元素，配以数智点亮仪式，展示湘江与黄浦江两岸的璀璨夜景，表达“湘沪携手 文脉共承”的美好意向。

湖南日报全媒体记者 徐行 摄



高温下的坚守

骑着电摩托夏夜巡街、烈日下换线—— 星沙电力“轻骑兵”保供送“清凉”

湖南日报全媒体记者 王晗 通讯员 李文慧 付芸莹

酷暑时节，长沙气温屡创新高，空调嗡嗡、冷饮清爽与夜市热闹交织成独特图景。在长沙县，有一群身穿红马甲、骑着电摩托的“星沙供电大叔”，穿行大街小巷，以稳定电力保供，为市民送去一夏清凉。

为破解老城区道路狭窄、抢修车辆

难通行难题，国网长沙县供电公司星沙供电所从去年11月起，组建“星沙供电大叔”服务小分队，以电摩托为出行工具，专门应对复杂地形下的供电保障工作。在迎峰度夏关键期，这支队伍活跃在抢修一线和服务前沿，凭电摩托的灵活便捷打破服务区域限制，为群众生活

与城市经济送上“清凉电”。

8月6日夜晚，一场暴雨刚过，星沙一区积水消退，恢复往常热闹。龙虾店前排起长队，鸿先阁80余张餐桌座无虚席，空调、风扇开足马力，用电需求急剧攀升。

晚10时10分，“星沙供电大叔”的

电摩托车队准时出现在后街路口。队员们在街角停好车，卸下测温仪、钳形表等工具开始巡街。

“这个环网柜温度有点高，接个风扇降温。”队员邹权和胡重义默契配合，为设备临时冷却。为不影响经营和干扰食客，他们坚持“静默作业”，快速进出，以“悄悄来、稳稳去”的方式完成巡检。

自7月初起，星沙供电所将辖区夜市纳入重点保障区域，电摩托车队每日深夜分轮巡，平均每晚巡环网柜20余个，检测线路负荷15处，累计排查隐患32起，为8台过热设备安装临时风扇。

▶▶(下转2版①)

五六分钟后，列车启动的提示播报响起，宋德全立刻收拾东西，撤至安全区域，他解释说：“每趟列车的停靠时间都不同，短的仅够为三四节重点车厢补水，长的就能为所有车厢加水。”

短短数分钟，宋德全的汗早已浸透了工服，紧紧贴在他的背上。

“头顶太阳晒，脚下铁轨烤，双重‘考验’呀！”宋德全打趣地说。他告诉记者，虽然大气温度仅37℃，但铁轨在烈日炙烤下，温度超过60℃。

▶▶(下转2版②)

日行4万步为列车“解渴”

湖南日报全媒体记者 唐曦 通讯员 杨顺

虽已入秋，暑气依然灼热。“各岗位注意，K512次列车即将进站，请做好上水准备。”8月11日15时10分许，电台里传出的指令，打破了衡阳火车站一站台上水班组休息室的宁静。

上水员宋德全熟练地戴上安全帽，大步走向一道与二道之间的股道，在指定位置站定等待，目光望向列车驶来的方向。

列车缓缓驶入站台，稳稳停靠，宋德全立刻行动起来。他弯腰提起被烈日

晒得滚烫的水管，快步走到车厢注水口旁，精准地将水管插入，然后拧开水阀，就听到一阵清脆的注水声。

完成这节车厢的注水，宋德全又马不停蹄地走向下一节车厢。弯腰、抬管、插管、开水，一连串动作行云流水。

中美就24%关税继续暂停等达成共识

8版

“绿水青山就是金山银山” 大湖新记

茶果飘香雪峰湖

3版